1个灯泡与11个问题
看懂一个灯泡，学好电学！

例如：一个灯泡标有“220V，60W”的字样，问：

（1）这些字样的含义是什么？

（2）该灯泡正常工作时的电流多大？电阻多大？

（3）每到晚上用电高峰时灯泡为什么会变暗？

（4）新买的灯泡为什么要比旧灯泡更亮？灯泡用久了为什么会发黑？

（5）该灯泡灯丝断了以后搭起来使用，总比原来亮，且容易损坏，损坏处往往是在塔接处，为什么？

（6）灯泡总是在开灯的瞬间容易烧坏，而正常发光时却很少突然烧坏，为什么？

（7）1度电可供该灯泡正常工作多少小时？

（8）该灯泡正常工作1min，通过的电量是多少？

（9）该灯正常工作6h要消耗多少电能？可使标有3000R/KWh的电能表表盘转多少转？

（10）当把该灯泡与标有“220V，40W”的灯泡串联接入220V的电路中两灯泡的实际功率为多大？哪个灯泡亮些？若把这两个灯泡并联接到220V的电路中两灯泡的实际功率又为多大？哪个灯泡更亮？

（11）为使该灯泡接入380V的电路中能正常发光，应在电路中串联一个多大的电阻？电阻的电功率多大？它在1min内产生的热量为多少？

解析：（1）“220V，60W”的含义是该灯泡的额定电压为220V，额定功率为60W。

（2）该灯泡正常工作时电流为I1，则P1=UI1，
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（3）因为每到晚上用电高峰时，并联接入电路的用电器增多，总电阻减少，则干路上的电流变大，由公式U＝IR可知干路上分得的电压变大，灯泡两端分得的电压变小（因电源电压保持不变），在灯泡电阻与原来相同的情况下，由P=[image: image2.png]


可知灯泡的实际功率变小，所以灯泡变暗。

（4）白炽灯的灯丝在高温发光时要发生升华现象，使灯丝变细，电阻变大，所以旧灯泡消耗的实际功率变小，其亮度减弱。而升华了的钨在遇冷时会发生凝华现象，附在灯泡的内壁上，所以灯泡会发黑。

（5）灯丝断了以后再搭上去，灯丝的长度变短了，电阻变小，灯泡的实际功率变大了，所以灯泡比原来亮。正因为此时灯泡的实际功率大于额定功率，因而灯丝过热更易烧断。又由于灯丝搭接处接触不良，该处的电阻比原来大，整个灯丝各部分都是串联的，由P=I2R可知，该处的功率比其它地方大，因此，该灯泡再断丝，往往断在搭接处。

（6）由于灯丝中钨的升华，灯丝变得粗细不均，细处电阻大，粗处电阻小，而通过灯丝粗细部分的电流相同，通电时间又相等，根据焦耳定律Q=I2Rt可知，细处产生的热量多，温度也高。开灯前，灯丝温度低，电阻小，约为正常工作时的0.1倍，在开灯这一瞬间，通过灯丝的电流是正常发光时的10倍，则由Q＝I2Rt可知此时产生的热量约为正常时的10倍，这么多的热量会使细的那部分灯丝达到或超过熔点，使灯丝熔断。而工作一段时间后，灯丝温度升高，阻值随着温度的升高而增大，灯的电流和功率接近额定值，因而不易损坏。

（7）1度电可供该灯正常工作的时间为t1，则由P=[image: image3.png]


得：
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（8）该灯正常工作1min通过的电量为Q，则
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（9）该灯正常工作6h消耗的电能为[image: image6.png]06KWX 6 = 036 KWh




。若该灯正常工作6h电能表表盘转数为N，则3000R/KWh=N/0.36KWh，所以N=3000R/KWh×0.36KWh=1080R。

（10）“220V，40W”字样灯泡的电阻为R2，则：
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当把这两只灯泡串联接到220V的电路中时：
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标有“220V，60W”的灯泡消耗的实际功率为P1实，则：
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标有“220V，40W”灯泡消耗的实际功率为P2实，则：
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所以这时标有“220V，40W”字样的灯泡更亮。

若把这两个灯泡并联接到220V的电路中，由于并联电路两端的电压均相等，则两灯的实际电压均等于额定电压，其实际功率等于额定功率。所以灯泡“220V，60W”消耗的实际功率为60W，灯泡“220V，40W”消耗的实际功率为40W。故这时灯泡“220V，60W”更亮。

（11）应串联的电阻为R3，两端的电压为U3，则：
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通过它的电流与I1的电流相同，所以：
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这个电阻的实际功率为：

[image: image13.png]B =U,dy = 1600X 0274 = 4320




这个电阻在1min产生的热量为：
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怎么样，你都做对了吗？不错，这只“灯泡”几乎包含了初中电学的所有知识点，如果你能答对9个以上，那么你对电学掌握得非常好，如果是6个以下，那你就还得再努力哟！

